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Studiu EY: România trebuie sa se concentreze prioritar pe inovația în educație

pentru o dezvoltare durabila

Inovația a devenit elementul de diferențiere în peisajul competitiv actual. Soluțiile vechi nu mai sunt

întotdeauna aplicabile, iar liderii de afaceri trebuie sa ajunga sa implementeze rapid idei si solutii noi

pentru a ramâne competitivi si relevanți pentru clienții lor. Procesul de inovare este prezent în toate

industriile și presupune o înțelegere aprofundata din partea companiilor. 

EY România a realizat un studiu prin care a sondat opiniile mediului de business din România în privința inovației

și despre un nou concept -  Innovation-as-a-Service, care are scopul de a sprijini companiile în startul și, ulterior,

accelerarea capacitaților lor de inovare și completeaza cunoștințele organizațiilor în afaceri, tehnologie și eficiența

operaționala.

Cristian Cârstoiu, Partener, Consultanta, Chief Innovation Officer, EY România: „Majoritatea respondenților a

fost de parere ca cea mai importanta dimensiune a inovatiei asupra caruia trebuie acționat este schimbarea /

ajustarea modelului de business – 31,5%. Pe locul doi se gasește inovația ca mod de optimizare a proceselor cu

27,4%, iar pe al treilea loc respondenții au decis ca inovația este un ingredient important al culturii organizaționale

și trebuie sa primeasca o atenție sporita – 21,9%. Peste 20% dintre cei chestionați au raspuns ca inovația trebuie sa

se concentreze pe îmbunatațirea si crearea de noi produse.”

În ceea ce priveste gradul de implicare al companiei în activitați legate de inovație, 36% din respondenti au

raspuns ca este moderat, 20,2% ca este ridicat, 12% foarte scazut, iar 11% ca este scazut. Întrebati daca organizația

în care activeaza are un proces de inovație implementat, peste un sfert dintre respondenți au raspuns ca da (25,6%),

restul de 74,4% raspunzând ca nu.

Din punct de vedere al oamenilor dedicați procesului de inovatie, situația este mai buna, 33,3% dintre respondenți

spunând ca în compania în care lucreaza exista o persoana care se ocupa de inovație.

Cei doi ani de pandemie au afectat nu numai serviciile oferite de organizații, cât și bugetele acestora. Companiile

au fost nevoite sa își micșoreze bugetele destinate inovației, sa își restructureze echipele sau chiar sa își sisteze

activitațile. Situația începe sa se redreseze odata cu ridicarea restricțiilor, iar companiile își reimplementeaza

strategiile de inovației de dinainte de pandemia COVID-19.

Însa, Europa se confrunta acum cu o noua criza provocata de razboiul din Ucraina. Situația geopolitica din estul

Europei a avut efecte fara precedent, printre care creșterea prețurilor la energie, inflație, relocari. Acestea, la rândul
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lor afecteaza strategiile și prioritațile companiilor, printre care și planurile în ceea ce privește procesele de inovație.

Întrebați daca perioadele de criza afecteaza bugetul alocat inovației, 41,6% au raspuns ca acesta este afectat într-o

mare și foarte mare masura, 35,1% într-o mica sau foarte mica masura si 23,4% au raspuns ca acesta nu este

afectat în niciun fel.

Inovația – elementul de sinergie dintre mediul privat, public și cel academic

Pentru a avea o dezvoltare durabila, România trebuie sa se focuseze în primul rând pe inovația în educație,

conform raspunsurilor a 49,2% dintre cei chestionati, mai precis, în noi modele de învațamânt, noi materii,

metodologii adaptate și convergente trendurilor în digitalizare.

Pe locul doi (20,6%) respondenții au selectat inovația tehnologica (folosirea noilor tehnologii pentru a crea

produse noi). Al treilea loc este ocupat de inovația de tip îmbunatațire continua a proceselor organizaționale

(15,9%), iar pe ultimul loc se situeaza, cu un procent de 14,3%, inovația radicala în business (noi produse, noi

tipuri de servicii).

Elementului inovativ în cadrul sistemului educațional (primar-universitar) este vazut de  majoritatea respondenților

ca fiind relativ scazut (32,8%). 24,6% considera ca inovația este prezenta în sistemul educațional din România, pe

când 21,3% cred ca aceasta nu este deloc prezenta.

Exista însa la orizont aspecte pozitive prin prisma Planului Național de Redresare și Reziliența. La întrebarea cum

este apreciat sprijinul pe care îl ofera PNRR inovației în sectoarele și ariile menționate anterior, 37,1% au raspuns

ca este ridicat, 32,3% puțin ridicat, 17,8% foarte ridicat și extrem de ridicat, iar 12,9% deloc ridicat.

Innovation-as-a-service – un proces pragmatic pentru viitor

În contextul tensiunilor la nivel geopolitic și al crizei sanitare, noul model de inovație reprezinta o veste buna

pentru mediul local de afaceri în vederea atingerii unui prag substanțial de dezvoltare a organizației. De-a lungul

timpului, studiile au aratat ca 40-50% dintre executivi vad inovația ca o necesitate pentru ca organizația lor sa

ramâna competitiva.

Beneficiul direct al innovation-as-a-service este reducerea complexitații inovației, astfel încât echipele sa se poata

concentra pe competențele de baza care au adus succes organizației pâna acum: sa genereze idei noi, sa fie prezenți

în piața, sa țina legatura cu clienții. Innovation-as-a-service reduce, iar în unele cazuri elimina, efortul și costul de

a construi o echipa. Procentul celor care considera ca procesul poate sa le ajute organizația este de 49,3%.  

În prezent, nu se mai poate discuta de inovație fara implicarea elementelor de sustenabilitate. Studiile efectuate de

EY au aratat ca sustenabilitatea a devenit un domeniu prioritar pe agenda executivilor din România. Procesele de

inovație, pe lânga faptul ca trebuie sa îmbunatațeasca operațiunile companiilor și sa le eficientizeze, trebuie sa se

asigure ca implica și elementul de sustenabilitate al companiei, atât financiar, social, climatic, cât si din punct de

vedere al responsabilitatii pentru investitori si pentru generatiile viitoare de clienti.

Întrebați fiind daca procesul innovation-as-a-service poate fi un ajutor în vederea micșorarii amprentei de carbon a

fiecarei companii, o majoritate solida de 83,1% considera ca serviciul poate conduce catre rezultate remarcabile în

aceasta direcție.

Aceeasi majoritate semnificativa se menține și când vine vorba despre potențialul impact pe care îl poate avea

serviciul innovation-as-a-service asupra mediului public, cu scopul de a accelera anumite procese cu valoare

adaugata pentru cetațeni. Astfel, un procent de 80% considera ca în domeniul public acest nou serviciu poate fi un
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ajutor real.
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